

TISZÁNTUL

POLITIKAI LAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 77. SZ.
TELEFON: 19—33. ÉS 33—67. SZÁM

Főszerkesztő Dr. HEGYMEGI KISS PÁL
Felelős szerkesztő Dr. GÖRGEY MÁRTON

ELŐFIZETÉSI ÁR: EGÉSZ ÉVRE 6— P
FÉLÉVRE 3— P
NEGYEDÉVRE 1'50 P

Dr. Hegymegi Kiss Pál Debrecenben marad

Eckhardt Tibornak adja át a párt a helyi párt elnökségét

A debreceni Független Kisgazda Párt vasárnap népes értekezletet tartott a Függetlenségi Kör helyiségeiben. Dr. Görgey Márton elnök nyitotta meg az értekezletet, bejelentvén, hogy az összejövetel célja az, hogy maradásra bírják Hegymegi Kiss Pált. Kérjék fel, hogy ne hagyja el a tiszántuli ellenzéki mozgalmat, tartsa továbbra is a zászlót. Majd hangoztatta hogy szoros együttműködésre van szükség az ellenzéki pártok között. Hegymegi Kiss Pál tehetségét és egyéniségét nem nélkülözhetik. Czeizing Lajos hasonló értelemben szólalt fel és rámutatott arra, hogy Debrecenben vezér nélkül áll az ellenzéki közgyűlési csoport. Kérte, hogy Hegymegi vegye át a csoport vezetését. Jámbor Ferenc a gazdák nevében szóialt fel s szintén maradásra kívánta bírni Hegymegi Kiss Pált, 1920 ban — ugymond — pajzsot adtak Hegymegi Kiss Pálnak, mint a spártai anvak fiaiknak, ezen vagy ezzel. Tartsa meg Hegymegi Kiss Pál ezt a pajzsot. Nagy Zsigmond a hadirokkantak csoportjának nevében szóialt fel. Király József a polgári érzelmi iparosok nevében kérte Hegymegit

maradásra. Ne költözzön Budapestre — mondotta, — mert itt szükség van rá. Medgyessy János csizmadiamester a háztelajdonosok csoportja nevében hasonló érzelmeknek adott kifejezést.

Hegymegi Kiss Pál meghatva választott. Részletesen foglalkozott a választás előtti és utáni helyzettel. Szerinte Debrecenben két véglet nyomta el a polgári öntudatot. Nem lehet eltérni a zöldinges agitációt a legkurucabb, legmagyarabb vidéken — mondotta, — ez ellen az agitáció ellen erkölcsi kötelesség az ország érdekében felvenni a harcot. A kisgazdapárt küzdött a szociáldemokrácia térbóditásai ellen a faluban és most kötelessége a másik szélsőség ellen is felvenni a küzdelmet.

— Mi csak maradjunk meg a ki próbált polgári gondolat mellett — folytatta — s ennek érdekében össze kell szedni minden erőt. A diktatúrás hóbert fenyegeti létünket. Együtt kell küzdenünk azokkal is, akiket talán elvi különbségek elválasztanak tőlünk. Az erők összefogására van szükség. És nem nézem rossz szemmel sőt elősegítem az ellenzéki erők tömörülését. Én a pol-

gári becsületért harcolok, a polgárság jogait és igazságát akarom megvédeni ki kell alakítani Debrecenben is az ellenzéki küzdelmet. én vállalom a küzdelemben a magam részét, de indítványozom, hogy a helyi párt vezetését magának Eckhardt Tibornak adjuk át. Akarhogy is alakuljanak a dolgok én Debrecenért dolgozom — tejezte be szavait előjénzés közben Hegymegi Kiss Pál.

Végül konkrét indítványt tett, hogy Eckhardt Tibort válasszák meg a párt helyi szervezete elnökévé és javasolta, hogy az ellenzéki összefogás előkészítésére a párt részéről haromtagu bizottságot küldjenek ki, melynek tagjai Hegymegi Kiss Pál, Öry István, Vásáry József. Az indítványokat egyhangulag elfogadták és az értekezlet Görgey Márton zárószavaival ért véget.

Az ellenzéki együttműködés első jelei már mutatkoznak. Vasárnap délelőtt a Független Kisgazda Párt megyei szervezetének több tagja Juhász Nagy Sándor pártjabeli vezetőkkel tartot értekezletet a Bika Bocskay-teremben.

15—50 pengőben, ami hatalmasan súlytja a debreceni hentesipart akkor, amikor ténylegesen egy-egy vágott sertés után legfeljebb 4 pengő haszon mutatkozott.

A napokban Debrecenben járt az az országgyűlési képviselő, akinek németországi nexusai általánosan ismertek és aki az export létrehozatalában tevékenyen részt vett. Ezt a képviselőt a debreceni hentes szakosztálynak zázamos tagja kereste fel és ismertették előtte a debreceni haszonadókulcs percentuális nagyságát és aránytalanságát. A képviselő sietett megnyugtani a debreceni henteseket, de épen a „Tiszántul” cikke nyomán ezt az aránytalan kivétést az egyik ellenzéki képviselő fogja a képviselőházban szóvátetni. — Mint halljuk, a debreceni pénzügyigazgató is értesült már a hentesipar sérelméről és megvan benne a hajlandóság, hogy a tőle telhetőleg a sérelmeket mielőbb re-perálják.

Báró Berg Miksa vezetésével új front-harcos testület alakul

Politikai körökben már régebben beszélnek arról, hogy mozgalom indul egy új front-harcos szövetség megalakítására. Az új szövetség alapszabályai elkészültek és azok Kozma Miklós belügyminiszter asztalán fekszenek. Az új testületet Tűzkereszt Szövetség címmel kívánják megalakítani az azal az indokolással, hogy a mostani Országos Front-harcos Szövetség irányításában túlzottan érvényesül a NEP befolyása. A mozgalom élén báró Berg Miksa áll és vezető szerepet vállalt Cirják Antal független kisgazdapárti képviselő.

Az új front-harcos-testület alakulásával kapcsolatban báró Berg Miksa kijelentette, hogy az új szövetség minden pártpolitikától független lenne és pártoktól felülállóan akarja képviselni a magyar front-harcosok érdekeit. Arról szó sincs, hogy az új egyesülés a francia Tűzkereszt Szövetség mintájára létesülne, legfeljebb csak annyiban hasonlítana a francia szövetséghez, hogy mint ott, itt is a háborút járt katonákból fognak a szövetség tagjai rekrutálódni.

A képviselőházban is szóvátesszik a debreceni hentes szakosztály tagjainak sérelmét

Budapesten és Szegeden 2 pengő az export vágott sertések haszonadó kulcsa

A „Tiszántul” mult számában foglalkoztunk azokkal az adóhivatali intézkedésekkel, — melyek nemcsak a debreceni hentesiparra sérelmesek, de súlyosan veszélyeztetik a télen megindult sertés-exportot. A „Tiszántul” cikke országos viszonylatban is feltűnést keltett és megdöbbenetett az egész ország hentesiparát, különösen a cikknek az a része, melyben meg-irtuk, hogy a debreceni hentes-

ket, akik az exportban résztvettek, túlmagasan adóztatta meg a pénzügyi hatóság akkor, amidőn egy-egy levágott és kiszállított sertés után 20 pengő haszonadópót állapított meg az adóhivatal és így nem egy debreceni hentesre 15—20.000 pengő adót vetett ki.

A németországi vágott sertés-exportban nemcsak a debreceni hentesipar vett részt, de abban résztvett a budapesti hentesiparon

kivül a szegedi és több más vidéki város hentesipara is. Kezeink között van az exportban résztvett vidéki hentesipar tagjaira kivetett haszonadókulcs és ebből megállapítható, hogy a fővárosban egy-egy vágott export sertés után a pénzügyi hatóságok 2 pengőben, míg Szegeden szintén 2 pengőben állapították meg a haszonadókulcsot.

Ezzel szemben Debrecenben

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

folyósít kölcsönöket: házra, földre, árura
Betéteket a legelőnyösebb kamattal gyümölcsöztet

ÉPÍTETŐK!

Olcsó áron szerezhetnek be nagy- és kisméretű vas- és idomtéglákat az Alföldi Takarékpénztár téglyárában / Eladási irada a bank pénztártermében. Ferenc József ut szám / Telefon: 19-70. szám

A „FUTURA” részére terményeket vesz és elad - Telefon: 28-66. szám

MOLNÁR JÓZSEF

A Független Kisgazda pártot ismét súlyos csapás érte. Egy derék, hűséges, mindvégig gerinces katonája Molnár József a nádudvari pártszervezetünk elnöke meghalt.

Fájó szívvel veszünk búcsút a derék harcosunktól, akit nem lehetett semmiféle kényszerrel, ígérettel, fenyegetéssel eltántorítani hitétől. Ott állt a posztján az utolsó pillanatig, hűen, kitartóan, amíg el nem ragadta tőlünk a kegyetlen halál.

A debreceni pártszervezet is Molnár Józsefet, emlékét kegyelettel megfogja őrizni s a legközelebbi pártértekezleten fogja elbucsuztatni s méltatni a felejthetetlen érdemeit, amit a párt érdekeinek erős hitével és akaratával cselekedett.

Még a nyári szünet előtt ítéletet várnak a pásztói petíció ügyében

A pásztói kerületben annak idején Ivády Béla, a NEP elnöke kapott mandatumot Cseresznyés Aladár kisgazdapárti jelölttel szemben, Cseresznyés hívei petícióval támadták meg a választást és a közigazgatási bíróság több, mint kétezer tanu kihallgatását rendelte el. A tanukihallgatás most végét ért, a budapesti tábla, amely a bizonyítási eljárást lefolytatta, az iratokat visszaküldte a közigazgatási bírósághoz, amely valószínűleg még a nyári szünet előtt ítéletet mond a pásztói petíció ügyében.

Adógabonát javasol Debrecen

Debrecen város törvényhatóságának mezőgazdasági bizottsága a legutóbbi ülésén indítványt fogadott el, amely szerint megkeresik a városokat, valamint az összes mezőgazdasági kamarákat, hogy bérjék fel a kormányt arra, hogy az adóhátralékos gazdák szemes terményét fogadják el adóba, — azonban olyan árban számítva át, ami a termelési költségeket fedezi. Így jól járna a termelő, de jól járna az állam is, mert nagy készleteket gyűjthetne össze és a piac tehermentesülne a kivitelre, vagy az éllátatlanok élelmezésére felhasználható gabonamennyiségtől.

Ítéletidő

Sötét-fekete felhőtömeg száguldott végig az ország fölött a pünkösti ünnepek alatt és sok helyen sok szép reménységet semmivé tett a pusztító áradat és a zugó jégverés. Azok, akik már is lespekuláltak a terménvárat, most láthatják, hogy addig nincs biztos terméseredmény, míg a vetés kinn hál a szabad ég alatt.

Az egész vonalon elrendelték a valódiság bizonyítását Vincze Sándor balmazújvárosi kisgazda sajtóperében

Vincze Sándor balmazújvárosi kisgazda a „Tiszántul” március hó 1-én megjelent számában „Balmazújvárosi krónika, avagy kérelem báró Vay László főispán urhoz” címmel feltűnést keltő cikket írt, melyben a balmazújvárosi viszonyokat ismertette és erősen bírálta Harsányi Béla főjegyző működését.

A cikk miatt hivatalból felhatalmazásra üldözendő, sajtó útján elkövetett rágalmozás címén Vincze Sándor ellen eljárás indult.

Vincze Sándor a nyomozás során azt vallotta, hogy a cikket egész terjedelmében ő írta, azt azután átadta a Debrecenben lakó Vigh Gyulának, hogy az nézze át, az irashibákat javítsa ki és vigye el közlés céljából a „Tiszántul” felelős szerkesztőjéhez. Ilyenformán Vigh ellen is megindult a sajtóeljárás. Ezt megelőzően Vi het, aki a községnél számvevő, állásától felfüggesztették és ellene fegyelmi eljárás is indult.

A debreceni kir. Törvényszéken Tokay törvényszéki tanácselnök hétfőn tartott tárgyalást. A főtárgyaláson megjelent ugy Vincze Sándor, mint Vigh Gyula, akiknek védelmét dr Csiba Endre ügyvéd látta el. Megjelent a főtárgyaláson

Harsányi Béla sértett is. A balmazújvárosi községi főjegyzőt dr Rásó Sándor debreceni ügyvéd képviselte.

A vádlottak kihallgatása után dr Csiba Endre terjesztette elő a valódiság bizonyítására vonatkozó észrevételeit és kérelmét. Felemlítette, hogy Kiss Miklós nevű egyén ellen korábban jövedéki kihágás címén eljárás volt folyamatban. — Kisst az alispán édelmébe vette. Tanuk légijót kívánja felvonultatni és egész sereg hivatalos aktának beszerzését kérte, melyekkel a cikk inkriminált részének valódiságát bizonyítani kívánja. Rásó Sándor dr, Harsányi Béla főjegyző védője, kijelentette, hogy nem ellenzi, sőt kéri a valódiság bizonyításának elrendelését. Majd megemlítette:

— Sajnos, divat ma a hivatalban levők megrágalmazása...

Több bejelentett tanuk kihallgatását Rásó Sándor azonban eltiltotta, mert azok ellen a kir. Járásbíróságon a Harsányi ügyből kifolyóan eljárás van folyamatban.

A kir. Törvényszék rövid tanácskozás után elrendelte a védelem által előterjesztett bizonyítást és a főtárgyalást elnapolta.

Debreceni Első Takarékpénztár

Alapított 1846

Foglalkozik a takarékpénztári és banküzlet minden ágazatával.

Egy Debrecenben is ismert miniszteri tisztviselő különös kalandja Budapesten

Különös kalandban volt része egy Debrecenben is ismert, de Budapesten lakó miniszteriális tisztviselőnek. Az illető az egyik garzonlakás lakója, aki egy különös véletlen folytán bekerült a lipótmézei tébolydába. A fiatal miniszteriális tisztviselő esete a következő. Az eset hőse a kora délutáni órákban lakásában levő fürdőszobájában megeresztette a csapot és fürödni készült. Már levetkezett, mikor becsengetett lakása ajtaján az újságos. Ő levetkezve kinyitotta ajtaját, mely gombos és kívülről kulccsal lehet kinyitni. Az újságost a levelezékényből kivevés közben elejtette és akarva nem akarva ajtója előtt csak úgy ádam-

kosztümbben egy lépést tett. Közben azonban ajtója becsapódott, fiatal barátunk pedig az ajtó előtt teljesen tehetetlenül, meztelen. — Kezeit maga elé tartva a házmesternek kiáltott a lépcsőházból, miközben megpillantotta a fiatal-

ber szomszédja, aki nyomban telefonált a mentőkért. Pillanatok alatt a mentők megjelentek és fiatal barátunkat betették a mentőautóba, természetesen udvariasság formák között, de úgy kezelték, mint egy örültet. A fiatalember hiába könyörgött, hiába mondta el a véletlenséget, vitték. Ki a Lipótmézeire. Már-már zárt osztályra vitték volna, amikor a fiatalember alatt lakó felszólította a tébolyda igazgatóságát és közölte, hogy a fiatalember nem örült. Egy különös véletlen áldozata, a szobájában tényleg folyik a vízcsap és már át is azott a telefonáló plafondja. A fiatalembertől természetesen illelő keretek között ugyan bocsánatot kértek, haza is szállították. Persze lakása vízben állott és igen nagy a kára. Természetesen feljelentést tett a mentők és a mentőkért telefonáló ellen. Ugy bírói, mint jogász körökben a mulatságos, mozivásznonra kívánczó eset fejleményei elé kíváncsian tekintenek.

— Hegymegi Kiss Pál nagypapa. Mint értesülünk dr Bősze Lajosné sz. Hegymegi Kiss Márta debreceni uria szonynak egészséges fiu gyermeke született. Ugy a gyermek mint édesanyja jólérzik magukat. Ugy dr Bősze Lajosékat, mint Hegymegi Kiss Pálékat a nagy családi örömről alkalmából sokan gratuláltak meg nemcsak Debrecenből, hanem az ország minden részéből.

— Baltazár Dezső jubileuma. Baltazár Dezső ref püspök a Tiszántuli ref. egyházkerület világszerte ismert püspöke, a napokban ünnepelte püspökké választásának 25 éves jubileumát. A püspök jubileuma alkalmából a ref. egyházkerület országos ünnepség keretében ünnepelte főpásztorát. A jubiláló püspököt a világ minden tájáról üdvözlő táviratokban ünnepelték és gratuláltak meg.

— Tóth Béla sajtóper. Az egyeki jegyző viselt dolgairól és vörösmagatartásáról Tóth Béla az egyeki kisgazdapárt titkára cikket írt a „Tiszántul”-ban. A cikke egyike miatt az egyeki főjegyző sajtó per indított Tóth Béla ellen. Ebben az ügyben a debreceni kir. törvényszék Fövényessy tanácselnök tanácsa május 13-án tartott főtárgyalást, amikor is a valódiság bizonyítását a kir. törvényszék elrendelte. A folytatólagos főtárgyalás ebben az ügyben június 22-én lesz a Fövényessy tanácselnök tanácsa előtt. A főtárgyalás iránt széleskörben igen nagy az érdeklődés.

Hajduszoboszlói Gyógyfürdő

Olcsó és páratlanul eredményes. — 73 és 78^o. os sós, jódos, brómos, hidrocarbonatos hőforrások — Percenként 3^o00 liter forróvíz — Strandfürdők, kádfürdők — Állandó orvosi felügyelet s gyógykezelés. Prospektussal s mindennemű felvilágosítással szolgál az igazgatóság

Hírek

Testvér!

Ha a sors odavezet, hogy gyógyulást a klinika fehér ágyán keresel, okvetlen fel kell, — hogy tűnjön neked az a szeretet, ami elhagyottádgodban körül vesz. Amikor az élettől már a kedved is elment, amikor már árvának, elhagyatottnak érzed magadat, gyenge női szemek biztatnak. Lesik gondolatodat. Segítenek elesettségedben.

Amikor tehetetlenül, magadtól megmozdulni sem tudsz és a kórterem legnyomorultabbjának érzed magadat, mennyi szeretettel sietnek gyámoltásodra azok, akiket eddig sohasem láttál s akiket ezután sohasem fogsz talán látni.

Nem ismernek, nem tudják ki vagy. Nem várnak tőled semmit, de beteg, ideges, türelmetlen vagy, sők mégis szeretettel ápolnak, gondoznak, lenyelik türelmetlenségedet is. Megbocsájtják minden hibádat, mert te vagy a szenvedő, te vagy az elhagyatott, a gyámoltalan, a kínlódo, a beteg.

Testvér! Aki felvette a klinika kék csikos ruháját, ki fejedre kötötte a fehér főkötőt: Te vagy a hős! Te vagy az irgalom! Te vagy a jószág! Mit kell elszenvédned? Mit kell eltűnnöd? Miért? Mert Te vagy a Testvér, akit a sors erre a nagy hívásra odaállított.

Huszonny napig néztem, csodálтам munkátokat s minden gondolatom a titek volt. Hol van az író, amely megírja már egyszer a ti munkátokat is? Hol van az ember, a gyarló, aki elismerje a glóriás életet, amit ti éltek és ami mellett az emberek ugyszóltan elhaladnak.

Testvér! En örökké hálás leszek a Ti nagy munkátokért, a Ti jószágotokért, a Ti emberi szeretetekért.

Testvér! — az Isten áldjon meg ezért Benneteket.

Erdélyi Gyula

— Névváltozás. Weiszberger Zoltán és Dr. Weiszberger László belügyminiszeri engedéllyel családi nevüket „Verő”-re változtatták.

— Betiltották a kaszáskezesztes párt működését. — A belügyminiszter a „Böszörmény Zoltán-féle nemzeti szocialista magyar munkáspárt” (kaszáskezesztes-párt) további működését azonnali hatállyal betiltotta, mert működése a politikai pártok megengedett működési körét túlhaladta. Tsgjait úgy szervezte meg, hogy azokat fegyveres erővé alakíthatta volna át, azokat egyenruhával látta el és célul tűzte ki a mai társadalmi rend felforgatását. Mint-hogy a párt működése érvényes jogszabályokba ütközik, továbbá a fennálló társadalmi rendet és közbiztonságot veszélyezteteti, működését be kellett tiltani. A fent-irt cselekmények miatt a párt érintett tagjai ellen a nyomozóhatóságok a büntetőeljárás folyamatba tették.

— Négyes ikreket — ellett egy tehén. Suhajda János kaposvári gazdálkodónak két éves tehene négy borjut ellett. Egy kimult, a többi három azonban egészséges és teljes sulyu.

Háztartásokban, kirándulások alkalmával nélkülözhetetlen a

„Vidoni” szalámi

kitűnő debreceni gyártmány, világmárka!

Minden jobb fűszer-, csemege- és hentesüzletben kapható

A magyarirtás új korszaka a Felvidéken

Az új cseh „államvédelmi” törvény köröskörül az ország határán széles sávot jelöl ki s ezt „határzóna”-nak nevezi el. A határzónára s annak területén élő lakosságra külön kivételes jogszabályokat létesítettek. A központi hatalom mindenhatóságát olyan hatalomra emelték fel, ami már nem is a diktatúrával, hanem a statáriummal egyenlő. A határzónában „megbízhatatlannak” lehet kijelenteni mindazokat, akik az állam szuverenitása, területi ép-sége, alkotmányos egysége, köztársasági formája, a cseh-szlovák köztársaság biztonsága vagy védelme ellen cselekszenek. Sőt, — megbízhatatlannak azok is, akik „gyanus idegenekkel, vagy általában a külfölddel összeköttetésben állanak.”

A határzóna lakossága természetesen az odatepített hivatalnokoktól eltekintve mindenütt a kisebbségekből: magyarokból, toktból, ruténekből, németekből alakul.

Ezek számára készült a statárium, — ami gyakorlatban azt jelenti, hogy ha az eszakitott területen élő magyarság Csonkamagyarországon lakó rokonával, hozzátartozójával érintkezik, birtokára átiár, már rájuk lehet sütni a megbízhatatlanság bélyegét.

Az új törvény egészen rendkívüli jogállamban sehol sem tapasztalt hatalmat ad a cseh korszaknak. Felhatalmazza arra, hogy adó- és illetékügyi törvényeket módosíthasson (tehát a határzóna lakosságát magasabb adókkal terhelje, bírákat áthelyezhessen, a magánlakás sérthetlenségére és a levéltitokra vonatkozó jogszabályokat felfügessze. S teheti ezt minden felelősség nélkül, mert azt is kimondja az új törvény, hogy a kormány ezekért a példátlan intézkedéseikért felelősségre nem vonható.

Borzalmas intézkedések ezek, amelyek módot adnak a kisebbségek törvényes üldözésére s amelyek ellen még a cseh pártok egyrésze is tiltakozott. A kormány azonban könyörtelenül keresztülhajszolta a javaslatot, a cseh demokrácia dicsőségére.

Ez a magyarirtó intézkedés a cseh lelkiismeret megnyugtására történt. Félelmükön és rettegésükön pedig még ez a borzalmas törvény se segíthet. Lelkiismeretük vergődni fog tovább, mert tudják ők is, hogy az igazságnak — bármilyen hosszú legyen is az útja — érvényesülni kell minden mester-séges intézkedésen keresztül s az igazság, nem is olyan sokára, ugy fogja elsöpörni ezt az államtakolmányt, mint falevelet az őszi szél.

A gyűlés a javaslatot elfogadta.

Horváth András diszelnök (volt igazgató és Goldmann társa) javasolja, hogy az ünnepségről való elmaradásért a főcsoport tagja megfelelő ünnepségek rendezésével kárpótoltassanak.

Egy ismeretlen élharcos ifjú örömmel ragadja meg Horváth szavait és javasolja, hogy két ünnepség és egy bankett rendeztesék kárpótlásul. Az egyik rendeztesék meg Steiner halálának közelgő 25 éves évfordulója alkalmából, amikor is állítsák egy tábla a Balogh féle ház Hatvan uccai falába, amelyen dombor műként örökíttessék meg az a jelenetet, amikor a főcsoport nagynevű alapítójának apja kezét fog az ősi debreceni tisztos kereskedelem megszemélyesítőjével Steiner ural. Olvan forma beállítása legyen, mint a Bethlen—Nagyatádi kézfogási jelenet, de mégis azzal a különbséggel, — hogy a csoport nagynevű alapítója is legyen rajta, mint porban játszó gyermek.

A másik ünnepség rendeztesék meg abból az alkalmából, hogy ezévből lesz 40 esztendeje annak, hogy a magyar tollkereskedelem nagynevű képviselőjének Czizler Jakab urnak barátságos családi hajlékot és raktárt nyújt a Balogh család, Hatvan uccai családi házában. Az a tábla, mely tmmar 40 év óta lóg a kapun, öntessék bronzba és helyeztessek el a ház falában, hogy örökidőkig hirdesse ezen félszázados kapcsolatot emléket.

Ezen ünnepségek mindenike után rendeztesék kappan és paszulyevési verseny, hogy az ifjak e téren történt fejlődésüknek tanujelét adhassák.

A javaslatot zajos helyesléssel elfogadták.

Balogh István elnök megnatottan mond köszönetet.

Dr. Kertész Kálmán javasolja, hogy az ifjak szellemi és jellemi képességeinek fejlesztése céljából hetenként az esti fejés ideje után jutestes bankettel egybekötött előadás tartassék a „Gergely Jerő” kulturteremben; az előadás meghívói és tárgysorozata a „Tiszántúl” című politikai lapban közölttesék le hetenként.

— A Verband der Ungarnfreunden, Wien, az igényelt osztrák vendégdiákok és diáknők beosztása folyamatban van. A vendégek valamennyien július 7-én érkeznek meg vendéglátójukhoz. A Verband der Ungarnfreunde felkéri mindazokat a szülőköt, akik vendégdiák iránti igénylésüket még nem nyújtották be, hogy azt legkésőbb június 15-ig bezárólag küldjék meg a Verband der Ungarnfreunden, Wien I. Kärntner-ring 3, mert ezután a terminus után érkező igénylések már nem fogantatosíthatók.

Terjeszd a „TISZÁNTUL”-t!



A Gazdafőcsoport nagygyűlést tartott a NEP „Garai Mór és Markovics Elemér” termeiben

Folyó hó 4-én tehénfejés ideje után tartotta meg népies gyűlést a gazdafőcsoport a NEP helyiségében.

Tekintettel azon körülményre, hogy 7 sógor és 12 unokatestvér, akik egyuttal sógorok is teljes számmal megjelentek, a „Garai” terem szűknek bizonyult, úgyhogy meg kellett nyitni a „Markovics Elemér” termet is.

A gyűlést ifj. Balogh István NEP titkár Hatvan uccai gazda nyitotta meg.

Elnöki megnyitójában megemlékezett arról, hogy a Baltazár Dezső református püspök jubileumi ünnepségén csak egy főcsoporttag jelent meg s az is csak magánszemélyként.

Jelentse be a főcsoport nagygyűlése külön véleményét ezügyben a Gömbös, Vay László, Ravasz püspök, Kölcsey polgármester és mások véleményével szemben és ismételten nyilvánítsa szolidaritását Polgáry Istvánnal szemben.

SZINHÁZ

SZINHÁZI HÉT

Pünköst vasárnap Egerben, a magyar Athénben jártunk és gyönyörködtünk a pompás szabadtéri Liszt-hangverseny számaiban. Nagy szerűen sikerült ez a feledhetetlen szabadtéri hangverseny. Nagyon zengőn tudnak énekelni az érsek városában. A filléres vonatok csak úgy ontották a népeket, de Egerben zökkenő nem volt. — A debreceni színtársulat az őszi szezon szerencsésen befejezte és a társulat Sátoraljaujhelyre vonult be június 2-án. Reggel érkeztek és este már a sátoraljaujhelyiek az „Érettségi” előadása alatt ünnepelték a debreceni színészeket. Szerdán a „Bánk Bán”, csütörtökön az „Alexandra”, a hét végén pedig „Aki mer, az nyer” Gellért-operett volt a sátoraljaujhelyi műsoron. — Persze sok szó esik az új nyári állomáson is a hoppon maradt művészről. A művész, kinek elég élénk a fantáziája, Özdon beadta, hogy Hevesit ő távolította el díszes posztjáról, Vojnovits miatta bukkolt meg, Kardos István választotta meg Kecskeméten és végül, hogy a debreceni arany ifjuság autót vett neki, de hát ő nem fogadja el. Az önadminisztrációnak, mondhatom, nem kis fantáziája megnyilatkozásai ezek. A jó ősziak persze bevettek mindent. — Vasárnap Debrecenbe érkezett két napra Radnóthy Éva, a primadonna. A Bika szálló 126-os szobájában lakott. Hogy is van csak az a romantikus operettben? Ja, igen! „Ki a Csokonai vizet itta, vágyik annak szive vissza!” Igen! Igen! Radnóthy, szóval, megjött. Itt volt. Nagyon jó színben láthatunk viszont. Kedves volt, mint egy angyal, szerelmesebb, mintegy gerle! A művész még nem döntött a jövő szezonjához, de az tény, hogy sok és értékes ajánlatai vannak. Megérdemli! — Az új igazgató néhány röpké órát töltött városunkban. Közben odaát is megfordult Nyiregyháza, ahol Lantos Icaival, a miskolci szubrettel tárgyalt, aha társulata már régen, „mintegy 70-80 százalékban együtt áll”. A direktor kijelentette, hogy Török Emil karnagy és Kovács Terus nincsenek hozzá leszerződve Csanak Béla ellenben azt jelentette ki nekünk, hogy őt viszont leszerződte Horváth Árpád, de nem korrepetitor karmesternek. — Ugy látszik, hogy az, ami a szerződése körül Debrecenben kering, az mind, csupán csak kedvező alhir. Mi nem tudjuk, nem ismerjük még az új színigazgató „ragyogó” társulatának tagjait, de úgy halljuk, hogy az eddig szerződöttagok tényleg nagyszerű erők. — A pünkösti ünnepek alatt hemzsegett a sok idegen autó a Bika előtt. Itt volt az ünnepekre a szálló agilis vezére: Löbl Ödön is, ki jovialis alakjával a vendégek között majd itt, majd ott hajlongott. Bombaüzletet csinált a nagyszerű Vigadó, ahol lovag Weinzierl Aurél és neje zenekara a szenzáció azok mellett a nagyszerű flekkenek mellett, amiket Dancs Kálmán szakácsművész, igen szakácsművész talál fel. Ettől a fiatal szakácsművésztől sok öreg szakács tanulhatna... A lovag egyébként a múlt héten egy levelet kapott. A levelet az ismert és pénzes, de kissé

Tiszántuli iparosok, kereskedők mielőbb jelentkezzenek

Tiszántuli Ipari Kiállításra
1936 augusztus 29—szeptember 8.

hunyorító méltóságos asszony írta. A levélben az állott, hogy „Nem az a fontos, az ember hány éves” és aláírás. A lovag egy levelező lapon a hölgynek azt válaszolta, hogy „Csak a szíve legyen fiatal.” A lovag határozottan szellemes. A lenszöke zongorista pedig nagyon szépen zongorázik. (m. i.)

Exportkilátások a magpiacon

Jó termést ígér a bab és a borsó

A korai jelentések szerint a vetőmagfélék terméskilátásai általában kedvezőnek mutatkoznak. Előreláthatóan magas az átlagon felüli terméssel kell számolnunk. Nemcsak a termelők számára örömdetes tény ez, hanem az exportunk szempontjából is figyelmet érdemel, hiszen a magfélék allandóan jelentős számmal szerepelnek kivitelei mérlegünkön.

A legfontosabb világpiacon kerülő mag a babor heremag, mely kedvező áttelelés után rendkívül kiadós virágzásnak indul és a megkötése is elég jó. Sajnos, e cikknek az értékesítő e nagy gondot okoz, úgy kereskedőinknek, mint a kiviteleit irányító hivatalos köröknek. Ugyanis Franciaországban, mely a világ legnagyobb babor heremag termelő országa, a tavalyi termésnek még a 30-40 százaléka a raktárakban eladatlanul fekszik. Magyarországnak a tavalyi termés legnagyobb részét sikerült exportálni, még pedig minden eddigit messze felülmúló mértékben, 580 vagon babor heremagot vitt ki külföldre tavaly a magyar magkereskedelem. Ebből 120 vagon Olaszországba ment, több mint 100 vagon az Egyesült Államokba és a nyugati országokba, míg a fennmaradó mennyiséget Németország használta fel. Sajnos a Németországba kivitt tételek legnagyobb része nem került meg felhasználásra. Ugy, hogy ezek a tételek is nyomni fogják az értékesítési lehetőségeket. Főleg azonban a francia feleslegeknek tulajdonítható, hogy tengerentúlról és nyugatról még nem igen mutatkozik

érdeklődés, így a legsürgősebben foglalkozni kell megfelelő konstrukció létrehozásával, hogy az értékesítés minden körülmények között biztosítva legyen. Annál is inkább indokolt a sürgősség, mert a babor heremag cséplése a jelek szerint még június második felében megkezdődik.

A babor heremaggal ellentétben rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik külföldről szőszös bükköny (vicia villosa) termésünk iránt. A terméskilátások itt is kedvezőek, a virágzás kielégítő, azonban ennél a cikknél csak a virágzás után lehet megállapítani a hüvelyképződés eredményességét. Kívánatos lenne ennek a cikknek a természetét nagy mértékben fokozni, mert a szőszös bükkönyből immár évek óta magas áron kelt el minden mennyiség. Egyébként ez a cikkünk volt a babor heremag mellett, mely a legtöbb nemes valutát eredményezte.

Hüvelyes magjaink közül a tavalyi rossz évvel szemben rendkívül kedvező termést ígér a borsó és a bab. Itt szinte kivétel nélkül biztos az elhelyezés.

Az idei kedvező májusi csapadékviszonyok a fűtermés kilátásait is növelték, úgy hogy ebben a cikkben is jelentékenyebb exportra számíthatunk.

Rendkívül fontos, hogy a zökkenésmentes értékesítés az egyes magvak aratása előtt biztosítva legyen, mert nemcsak mezőgazdaságunk érdeke ez, hanem nemes valutának a nyeresanyag beszerzésénél való felhasználása iparunk életkérdése is.



Szombaton; Csak felnőtteknek!

Félvérű bestia

Izgalmas dráma 8 felv. Főszereplők: Iréne Dunne, Myrna Loy, Ricardo Cortez — Megelőzi:

Lányok a gyönyörhajón

Revü vigjáték 9 felv. Helen Mack és Charille Ruggels főszereplésével. Előadások: fél 7 és 9 órákor

Vasárnap:

Diktátor

Harold Loyd izgalmas 12 felvonásos filmóriása. Partnerne: Una Merkel — Megelőzi: **Magyar és Fox híradó** — Előadások: 3, 5, 7, 9 órákor

Jön! Orvény — Stradivári!

Filléres gyors Szegedre

Fillérgyors indul két napra Szegedre az ipari vásár alkalmával. A vonat indul Debrecenből 10-én 14.19 órákor. Szegedre érkezik 20.17 órákor. Szegedről visszaindul 11-én 20.30 órákor és Debrecenbe érkezik 12-én 2.09 órákor. A menetérti jegy ára a vásárra szóló belépőjegygyel együtt P 5.80. Jegyek kaphatók a MÁV. Menetjegyirodában.

— Siesta Szanatórium Budapest, I. Ráth György u. 5. a főváros egyik legideálisabban fekvő és orvosiag legteljesebben felszerelt gyógyintézete. Bel- és ideggyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyászat, urológia stb. Röntgen Kémiai és mikroszkopiai laboratórium. Elektrocardiograph (szívvizsgáló) Krógh féle alapanyagcsere vizsgáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő.) Modern vizgyógyintézet. Orvosiag vezetett villanyüzemi konyha. Elsőrendű ellátás! 97000 négyszögletes park! Olcsó árak!

A magyar buza sorsa

biztosítva van, hallottuk a legutóbbi római ut után, a kétségtelenül megnyugtató kijelentést. Most azonban, amikor közelget az aratás ideje s máris aggodalmat keltő jelenségeket látunk az ujbuzá alakulása körül, szeretnénk, ha a kormányzat még idejében megtenné és közhírré is tenné a szükséges intézkedéseket az ujbuzá alakulását illetőleg; nehogy az esetleges jobb termésnek mindenki hasznát lássa, csak a termelő magyar gazda ne.

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL
DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMASA

Magyar Országos Központi Takarékpénztár

debreceni fiókja Debrecen, Ferenc József-ut 36. sz.

Telefon: 20-21. sz.

Sürgőnycim: „MOKTÁR“

Belvárosi Takarékpénztár RT

Budapest debreceni fiókja

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával

Telefon: 19-52, 21-25 és 28-40